

# 記四川神相士

張相

中國的相術，最早的記載是大戴禮記的一篇文王官人，文中提到觀色一詞，可算是中國相術的先聲。以後聽說有麻衣、柳莊的相法在民間秘密傳授，不是逐漸的涉及迷信，便是被一些江湖術士用來作為詐財的一種手段，因此人們漸漸的不再相信這些相術，認為相術不過是江湖術士胡謬詐財所利用的工具罷了。然而除了一些走入歧途的相術外，仍有許多知名的相士可以絲毫不差的指點人們的吉凶禍福。四川是個地靈人傑的地方，茶餘飯後經常都會聽到有人遇見異人，神奇相士替人看十分靈驗。年近九十的國大代表李賓先生早年曾經憶說幾個相人奇術令人驚異佩服的神相士。如南充王篾匠，渠縣郭瞎子，銅梁胡紹陶，謹將這幾位神相士的故事錄誌於後。

## 竹工王篾匠

王篾匠四川南充縣人從小沒念過什麼書，長大後當個竹工。他雖然沒受過教育，却有一套看相的本領；因為他本領高、看相靈驗，因此名聲大噪。民國十五年的春天，李賓先生在萬縣西山的青羊宮招待所，偶然遇到傅光烈師長，閒談中

傳說他的部屬中有個連長，這連長當兵的時候，某次即將出發到前線作戰，因為不知道此去的運氣如何，但聽說王篾匠的相術相當靈驗，特地前往拜訪王篾匠，想問一問前去作戰的吉凶禍福。誰知輪到他的時候，王篾匠態度傲慢的斜看了他一眼，便說：「你的陽壽已盡，大限到了，短期內就要到黃泉地府報到了，那用得著再看相。」某連長聽了神色黯然，懷著沮喪的心情，踏出相館。回途中萬念俱灰，眼前的青山綠水，亦為自己的即將消逝而減了顏色，愈想愈感慨，走到城郊附近，看到一對青年男女站在路旁抱頭痛哭，哭的非常傷心，彷彿面臨生離死別似的，某連長心中有些不忍，急忙走近前去，問他們發生了什麼事，為何這般傷心。男的拭著眼淚說，因一時糊塗，執迷賭博，欠了一大筆賭債，無力償還，如今債主逼上家門，竟然要他的妻子作抵押，債主人多勢衆無可奈何，眼見自己的妻子就要被帶走，夫妻即將永別了，此情此景，怎不痛心。

說完夫婦倆又抱著痛哭起來。某連長聽了後，心中暗想：我既然已經不久人世了，錢財對我還有什麼用呢？倒不如將所領的餉金全部贈給他們

，幫他們還債，免得他們夫妻倆活生生的給拆散了。於是把所有的錢掏出來給他們，夫妻倆訝異的瞪大了眼，萬分感動的再三道謝，拿了錢興沖的回去了。某連長高興的見他們夫妻倆走後，發現自己祇剩一元銀幣，隨手放到軍服胸前的口袋裏，即走向營區，回營後立刻接到命令馳往前面，當他才踏入陣地，突然飛來一顆子彈擊中身上，某連長只覺胸前震了一下，待驚魂甫定，才發現那顆子彈居然正中胸袋放銀幣的地方，彈回去了，未射入胸腔。否則必已一命歸天了。戰爭結束後，某連長想到王篾匠的相術並不靈驗，自己竟已平安無事的回來了！想到自己因為聽了王篾匠的話憂傷沮喪的情景，頗不甘心，於是再度前往王篾匠的住處，聲色俱厲的質問他。不料王篾匠神態自若，從容不迫的說：「你前次來看相的時候，面帶死氣，所以我直言斷定你必死無疑。今天你來却是滿面善氣，和上次大大不同，臨難不死，你最近究竟作了什麼善事，逢凶化吉，請你從實道來吧！」某連長聽了心中暗暗稱奇，王篾匠果真不凡，於是將救助一對夫婦的經過，詳細說出。王篾匠聽後，微笑著說：「其實不是

我的相術失靈，而是你暗地積下的功德感動蒼天的運氣已否去泰來了。」後來據說這位連長屢立戰功，竟然晉升爲上校團長。

摸骨郭瞎子

郭曉子出生在四川渠縣三灘場。小時候因為生了一場大病，眼睛失明看不見事物了，因此無法謀生，經常是三餐不繼，情況十分淒慘，幸好

骨看相，言必有中，漸漸的出了名，人們不知道他的名字，只知他姓郭，又因他雙目失明，便稱他爲「郭瞎子」。楊森將軍的大將夏炯將軍在民國十八、九年間，曾任混成旅長駐防三滙場地方，夏將軍風聞「郭瞎子」的摸骨相術，非常靈驗，在好奇心的驅使下夏將軍偕他的夫人范淑良女士前往郭瞎子家中看相，郭瞎子所言果真相當準確，夏炯夫婦一時驚爲仙人下凡，於是出錢爲郭瞎子在渠縣租了一間房子，作爲相館。羅澤洲部某旅長兼任渠縣縣長，此人生性古怪不信相術，想要難倒郭瞎子，於是囑咐獄卒將已判死罪將斬的死刑犯帶到相館，謊稱死囚是某某高級軍官，因有疑難，將前來摸骨，請求郭瞎子指點。郭瞎子的話震驚了在座的人，他說：「這人短期內就要作刀下鬼了，那有官祿可言。」郭瞎子便拒絕收看相的錢；這件事轟傳出去，遠近驚服，郭瞎子因此名聲更響。抗戰時期，住在陪都重慶的許多名公巨卿都絡繹不絕的前往渠縣郭瞎子的相館，向郭請教。聽說，那時行政院院長孔祥熙先生

也耳聞郭瞎子他的相術神奇，曾穿着便服往訪郭瞎子。孔先生沒說什麼，便伸手請郭瞎子爲他摸骨。郭瞎子一摸孔的手骨便肅然起敬的站立起來，扯着手說：「按先生的相，應屬當朝的一品大官，如果現在仍是清朝體制，我必得下跪迎先生入上座，然後才論相，真是失敬失敬！」孔先生聽後，心中暗暗佩服，孔仍然未向郭瞎子說出自己的姓名，只拿重金酬謝郭瞎子後，即行離去。

胡紹陶，陝西銅梁縣人，民國二十七年時就任陝西巡按使。五十來歲，臉上有些微鬚，他的相館設在漢口。清風二馬路，民國二十七年，楊森將軍所部陸軍二十軍奉命開往淞滬參加抗日戰役，夏炯副軍長奉命派到漢口接洽補給軍械及補充兵員時和李寰先生兩人相遇，整天無所不談，公暇一同遊覽武漢名勝。某天遊完中山公園後，經過清風二馬路，看見相士胡紹陶的招牌。夏炯將軍說反正天還未晚，何不前去看一看，於是兩人一同走進相館。那時掛號等候看相的已有十幾人，爲了預知自己未來的運命，只得忍耐等候了。輪到夏炯和李寰兩公前幾號的時候，突然聽到胡紹陶對一位客人說：「你生

四川銅梁人，我們都是同鄉，可否告訴我你的真實姓名，以便繼續評論。」夏炯即說出他的姓名，胡紹陶聽後很高興的說：「我畢竟是有眼無珠的江湖術士，還能看出先生的氣宇不凡，現在日本已呈頽勢，有如強弩之末，你們務必要爲我輩四川人爭一口氣，將來抗日一定勝利的。但是共產黨面善心惡，時時假和善之名行算計之實，你們可要防他們冷箭傷人。先生將來年臺恐怕不滿六十，但一定名垂千古，切記切記！」

不得終老，而且壽命不會超過五十歲，所以照例不應該收錢。」說罷，立即退還給他相金三元銀幣。那人聽了後怒不可遏，動手想揍胡紹陶，幸虧經人排解才沒事。輪到夏烟時，胡紹陶見夏烟穿著藍布長衫，樣子像是個商人，胡紹陶說：「看你的面相，應是軍中的書記或是領導人物，官

訂閱中外雜誌及購買合訂本  
請撥電話七〇七二四八〇，  
即可收到書刊。